

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA MAÑANA

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

DIRECCION Y ADMINISTRACION ZULUETA ESQUINA A NEPTUNO HABANA

Precios de Suscripción

Table with subscription rates for Union Postal, Isla de Cuba, and Habana.

España

De anoche

Madrid, Mayo 13

El Centenario del Quijote

EL REPRESENTANTE DE CUBA

A los distintos festejos celebrados en conmemoración del Centenario de la publicación del Quijote...

LOS ORFEONES GALLEGOS

En el teatro de la Zarzuela han dado una audición los orfeones gallegos...

A esta fiesta asistió un público numerosísimo, y los orfeones gallegos fueron objeto de grandes demostraciones de entusiasmo.

ESTRENOS

Con éxito extraordinario se estrenaron anoche en el teatro Español por la Compañía Guerrero-Mendoza...

Los autores de dichas obras son los señores Alvarez Quintero (D. Serafín y D. Joaquín), Sellés (D. Eugenio) y Ramos Carrión.

Asuntos diversos

FONDOS PÚBLICOS

Libras. No se cotizaron. Francos. 31-65. 4 por 100. 77-85.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada. RUMORES SENSACIONALES

Paris, Mayo 13.—Ha corrido hoy en la Bolsa el rumor de haber habido una tentativa de asesinato contra el Czar y parece que dicho rumor ha nacido de un telegrama de San Petersburgo al Petit Journal...

CONFLICTO ENTRE EMBAJADORES

Washington, Mayo 13.—Ha empezado a dirimirse el conflicto entre los dos ex Embajadores de los Estados Unidos en Venezuela...

DEVOLUCION A LA PATRIA

La escudera del almirante Sigbee que debe salir de Francia el 20 del próximo mes de Junio, creará a Annapolis, los restos del tesoro almirante americano Paul Jones...

MAR DE UN SECRETARIO

Mr. Morton, Secretario de la Marina, anuncia que ha convenido con el Presidente Roosevelt, que dejará dicha Secretaría en el próximo otoño.

AHOGADOS

Londres, Mayo 13.—Según telegrama de Puerto Arturo, se ahogaron 28 y se salvaron 60 de las personas que iban en el vapor inglés Sobralense...

CENTENARES DE AÑOS

Hace que los chinos, los judíos, los árabes, los indios y los cristianos están discutiendo la superioridad de sus respectivos Dioses...

CHAMPION & PASCUAL OBISPO 101.

FRANCIA ALARMADA

Paris, Mayo 13.—La indignación popular que ha provocado en el Japón las pretendidas violaciones de la neutralidad por Francia...

Noticias Comerciales.

Nueva York, Mayo 13.

Centenas, a \$4.75. Descuento papel comercial, 60 div. 3.34 a 4.12 por 100. Cambios sobre Londres, 60 div, banqueros, a \$4.84.60.

Manteca del Oeste en terceros, \$7.30. Harina patente Minnesota, a \$5.65. Londres, Mayo 13. Azúcar centrifuga, pol. 95, a 13s. 9d.

Sección Mercantil.

Aspecto de la Plaza

Mayo 13 de 1905.

Ardores.—Se nota mejor tono en el mercado de Londres por remolacha. Las cotizaciones de hoy han fluctuado entre 119.12 y 119.10.

En los Estados Unidos los refinadores rehusan pagar 3.116 cents. c y f. que es el precio de las últimas operaciones.

Table with market data for various goods like Greenbacks, Plata americana, Plata española, etc.

COLEGIO DE CORREDORES COTIZACION OFICIAL CAMBIOS

Table with exchange rates for London, Paris, Hamburg, etc.

COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA PRIVADA

Table with financial data for Banco Español, PLATA ESPAÑOLA, Greenbacks, etc.

Table with bond prices for various companies like Banco Hipotecario, Banco Español, etc.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADOS Dia 13: De New Orleans, en 2 1/2 dias, vp. ing. Rusin...

EDICTO

BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA. Negociado de Ayuntamiento PLUMAS DE AGUA. Primer trimestre de 1905.

Se hace saber a los concesionarios de pluma de agua, que, según el plan que se les concedió, según anuncio publicado con fecha 21 de Marzo último...

Empresas Mercantiles y Sociedades.

EMPRESA DE VAPORES CUBANOS de Carlos J. Trujillo, S. en C.

Habiendo dispuesto esta Empresa establecer otro vapor en la navegación entre BATABANO y SANTIAGO DE CUBA...

Los Sres. pasajeros de la Habana deberán tomar el tren que sale de Villanueva a las 8 P. M. del domingo.—Al regreso del vapor habrá en Batabano un tren directo que conducirá a los Sres. pasajeros a la Habana.

AVISO

A los Sres. accionistas de la Sociedad Anónima LA REGULADORA. Establecida en Amistad n. 124.

EL IRIS

Compañía de Seguros Mutuos contra Incendio PRESIDENCIA. En cumplimiento de lo que dispone el artículo 35 de los Estatutos...

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA COMISION DE OBRAS.

Por acuerdo de esta Comisión sancionado por el Directorio de la Sociedad se abre un CONCURSO DE PROYECTOS para la decoración interior del edificio que se está construyendo para el Centro Social...

COMPANIA CUBANA

INVERSIONES, CONSTRUCCIONES Y DOTES EL GUARDIAN

Oficina en la Habana: Mercaderes 22. Telef. 646.—Correo, Apartado: 553. Cable: Inversiones.

EN MEXICO: COLASO NUEVO, NUM. 11

La Compañía EL GUARDIAN, facilita dinero en todas cantidades, desde 500, hasta 100,000 pesos al público en general, con garantías hipotecarias en la Habana...

AVISOS

CASA DE BENEFICENCIA MATERNA DE LA HABANA SECRETARIA

Por el presente, se convocan licitadores para los suministros de víveres, vestuario, carne, combustible, pan, telería, efectos de zapatería y ferretería que necesita esta Casa en el entrante año económico de 1905 a 1906...

SUBASTA VOLUNTARIA EXTRAJUDICIAL. MIGUEL ZAMORA Y AGUILAR, Presidente del Consejo de familia de los menores ESTELA, DEMETRIA, HONORATA y MARIA PEREDA Y VARGAS.

Hago saber por la presente publicación, que el día 17 de Junio del año que cursa a la una de la tarde, ante el Notario de esta ciudad Ldo. Carlos Calleja y Armenteros...

AVISO

ANUNCIO.—Secretaría de Obras Públicas.—Dirección General.—Licitación para suministro de aceite de olivo y petróleo para los faros.—Habana 11 de Mayo de 1905.—Hasta las cuatro de la tarde del día 31 de Mayo de 1905...

Banco Nacional de Cuba NATIONAL BANK OF CUBA

Organizado bajo las leyes de Cuba Depositario del Gobierno. Capital autorizado \$ 5,000,000 U. S. Cy Capital pagado " 3,000,000 " " Activo en Cuba, " 12,840,000 " "

Oficina principal, 37 CUBA, ST. HABANA. SUCURSALES: 84 GALLIANO, HABANA. SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, SAGUA LA GRANDE, CARDENAS, MATANZAS, MANZANILLO.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: LA BRUJERIA. En la Plaza del Vapor. POR UN NENE.

TECHADURA REX FLINTKOTE

OBTUVO EL GRAN PRIX EN LA EXPOSICION DE SAN LUIS IUNICO substituto de la teja francesa!! REX FLINTKOTE es absolutamente a prueba de agua...

RESISTE AL AGUA



UNA PRUEBA INJUSTA

El agua bajo gran presión cayendo sobre un techo, es una prueba injusta. No obstante, REX FLINTKOTE la ha resistido. REX FLINTKOTE es la techadura ideal para los edificios y casas de campo...

Esta techadura resiste el calor, el fuego, la nieve y ofrece perfecta protección a las casas, como a los establos y gallineros etc. De venta por las principales ferreterías. Representante, MARTIN N. GLYNN.

AVISO.—Los dueños de la Agencia de Mudadas La Favorita, participan haber trasladado su agencia de la calle Galliano 92 a Virtudes 75, esquina a Manrique, Teléfono 1083.

ELOY RODRIGUEZ dependiente muchos años de la vidriera "La América", participa a sus amigos y marchantes que se ha establecido en el ramo de manifiesto y vidrieras...

COMPRA-VENTA Y PIGNORACION de todos los valores que se cotizan en la Bolsa Privada de esta ciudad. Dadas su preferente atención y su trabajo desde 1885 a este importante ramo de las inversiones del dinero...

Cajas de Seguridad

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados. Para más informes diríjense a nuestra oficina Amargura núm. 1. H. Upmann & Co. (BANQUEROS)

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados. En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1904. AGUIAR N. 108 N. GELATS Y COMP BANQUEROS.

La batalla próxima.

La opinión general está conteste en que no pasarán muchos días sin que se verifique el esperado, inevitable y quizá decisivo combate entre las fuerzas navales que tienen actualmente el Japón y Rusia en el Extremo Oriente.

El almirante Rojstvensky, jefe supremo de la flota rusa, ha dividido ésta en tres escuadras teniendo en cuenta la calidad y velocidad respectiva de las unidades de combate de que dispone y atendiendo también a necesidades de orden estratégico; es ya esta medida una preparación para el contacto con la escuadra de Togo y quizás el anuncio de que si hasta aquí la prudencia más elemental obligaba a rehuir dicho contacto, ahora que las circunstancias han cambiado será Rusia la que lo provoque, tomando la ofensiva y aprovechando para ello la oportunidad más propicia.

Por otra parte, los japoneses han hecho y siguen haciendo grandes preparativos en Formosa para recibir a los heridos de su escuadra, por creer que será en las proximidades de aquella isla donde se empeñe el combate; creencia cuyo fundamento es difícil apreciar, porque si hasta ahora los movimientos de las escuadras rusas no han podido ser estorbados por el enemigo y aquellas han operado felizmente su concentración a pesar del interés que en impedirlo tenía el almirante Togo, no acertamos a comprender por qué han de ser los japoneses quienes señalen de antemano el lugar en que hayan de encontrarse las dos fuerzas beligerantes, como si fueran ellos los árbitros de la decisión de un detalle de importancia tan considerable.

En el cálculo de las probabilidades cabe admitir la hipótesis de que el almirante Rojstvensky deseó y consiga evitar todavía durante algunas semanas el combate, tanto para proveerse de carbón como para aligerar sus buques del peso muerto que han adquirido durante una travesía que ha durado meses.

Aunque la escuadra que dicho almirante ha conseguido llevar

al Extremo Oriente desde el Báltico va acompañada de numerosos transportes cargados de carbón y de víveres, la merma de elementos tan indispensables ha tenido que ser considerable y es natural el pensar que se siente la necesidad de reponerlos. Además, no se ignora que durante el breve tiempo que los buques rusos estuvieron en la bahía de Saigón se utilizó a varios bucos con el propósito de arrancar de la quilla y los costados de aquellos una corteza de algas y conchas que media más de un pie de espesor, y que ante las reclamaciones hechas a Francia por el Japón hubo que interrumpir aquel trabajo apenas comenzado y la escuadra rusa salió de nuevo a la mar. Los barcos a cuya línea de flotación se ha adherido ese caparazón han perdido una velocidad de un nudo y medio por hora. Trece nudos y medio de velocidad llevaba la escuadra en un principio, y al pasar por el estrecho de Malaca, que Rojstvensky tenía interés en atravesar con rapidez, pudo observarse que la marcha no excedía de doce nudos.

En Vladivostok, cuyo acceso está asegurado a las fuerzas navales de Rusia felizmente reunidas, hay grandes depósitos de víveres y grandes depósitos de carbón; hay, además, diques para buques de gran calado. No es por lo tanto inverosímil que el Comandante de la flota rusa pretenda llegar a Vladivostok. Ya se admite esa posibilidad, según leemos en un telegrama de inspiración japonesa, en el cual se asegura que trece mil soldados rusos se encuentran al Norte de la Corea en continua comunicación con aquella plaza, pero que así y todo se cree que si Rojstvensky arriba a Vladivostok lo encontrará incomunicado con la tierra.

Esta noticia parece una recomendación "amistosa" hecha al Almirante ruso para que se abstenga de llegar a Vladivostok; mas es muy probable que el Japón ahora afortunado rival de Togo opine que la sabiduría de las naciones traducida en refranes no ha estado acertada, contra su costumbre, al recomendar que se siga "del enemigo el consejo".

La cerveza LA TROPICAL es la reina de las cervezas que se toman.

DESDE WASHINGTON

8 de Mayo.

Ya sabemos cuantos osos ha matado el Presidente Roosevelt: diez. También sabemos que, con las pieles de esos animales, hará regalos. Una de las personas obsequiadas por el emperador de Alemania, para facilitar las negociaciones del tratado de reciprocidad germano-americano, que comenzarán en el otoño.

Y, a todas estas ¿qué se trae el emperador? Hay la seguridad de que se trae algo, y esto causa alarma; y lo que agrava las alarmas es que no se ve claro el juego, según un despacho, muy interesante, de Londres, que hoy publica el Sun, de Nueva York; la gente política anda alucinando; como lo prueba el hecho de estar, en Londres, los consolidados a menos de 90, en una época de prosperidad económica. Para los financieros ingleses es una agradable sorpresa la relativa firmeza de la Bolsa de París.

En Fracia ha habido en el siglo pasado, dos tendencias opuestas en la política exterior; la de la paz a toda costa y la del matonismo; la primera, la representó de una manera completa el rey Luis Felipe; la segunda, fué la de los Napoleones. En las dos tendencias, se exageró; porque Luis Felipe, con tal de no tener guerra, hacía cosas que mortificaban el amor propio nacional; y los Bonapartes, que vivían de las guerras, han hecho algunas de puro lujo. Hoy está Fracia en un grado muy alto de riqueza; los intereses materiales pesan mucho; la guerra les perjudicaría. Y de aquí que el burgués sea oportunista en la política exterior; y como este criterio coincide con el de los republicanos, que gobiernan, y a quienes la guerra no conviene, porque de ella podría salir un general

victorioso que diese un golpe de Estado, se juntan dos fuerzas poderosas que ejercen presión en favor de la paz. Hay otro elemento, el socialista, que es anti-belicoso, que hace propaganda contra los ejércitos permanentes, que se opone a las conquistas. En el asunto de Marruecos, políticos y periódicos muy radicales, no solo no han atacado a Alemania, sino que han censurado al gobierno francés por no haberla consultado y haber tenido atenciones con ella. Esta solicitud y cortesía ignora la hubiera sospechado hace diez años.

Como la cuestión de Marruecos sigue abierta, no falta quienes sospechen que, al fin, por ahí vendrá el conflicto, y se repite una vez más aquella profecía del marqués de Salisbury, jefe de los conservadores ingleses, de que "por Marruecos sería la primera guerra grande que hubiese en Europa". En París, según los telegramas de ayer, se acusa a Alemania de estar intrigando en España contra Fracia. Los periódicos liberales y republicanos se oponen a que el Presidente del Consejo y el ministro de Estado acompañen al rey a París, porque eso sería apoyar la política francesa en Marruecos; y agregan que, no habiendo sido aprobada por las Cortes la visita del rey, ni éste ni sus ministros pueden

hacerla, desde el momento en que tiene esa significación.

X. Y. Z.

Para BRILLANTES blancos y limpios, recurra usted a **Cuervo y Sobrinos**, Ricalma núm. 37, altos, esquina a Aguiar.

EL SR. CEBALLOS

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de despedida del respetable comerciante neoyorquino Sr. D. J. M. Ceballos, que después de haber permanecido algunos meses en esta capital, donde ha sido justamente agasajado, embarcó ayer tarde para Nueva York. Lieve feliz viaje.

Movimiento Marítimo

EL RUSSIAN PRINCE

Procedente de New Orleans, entró en puerto ayer el vapor inglés Russian Prince, en lastre.

EL MASCOTTE

Para Cayo Hueso y Tampa salió ayer tarde el vapor correo americano Mascotte, llevando carga general, correspondencia y pasajeros.

Para sombreros de última moda, y especialidad en jipis

Monte Carlo, la sombrerería de CANEJA, San Rafael y Amistad.

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HÍGADO Y LA SANGRE. ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL. Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlcera y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida o viciada. PRUEBA Y CONVENCIÓN! Exhíbase siempre la Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol. BRISTOL BRISTOL BRISTOL BRISTOL BRISTOL.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS. ASEGURE USTED SU PORVENIR Y EL DE SU FAMILIA. Un Sobrante Mayor. Una Póliza Mejor a los Asegurados. Mas Dividendos a sus Tenedores de Pólizas, Sus Siniestros con mas Prontitud. Que ninguna otra Compañia de Seguros de Vida del Mundo. V.M. JULBE, REPRESENTANTE GENERAL. APARTADO 547 — AGUIAR 100. HABANA — TELÉFONO 785.

Vapores de travesía. VAPORES CORREOS

de la Compañía Transatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. EL VAPOR ANTONIO LOPEZ,

Capitán Munarriz. Saldrá para VILAHUELVA sobre el 16 de MAYO llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta los diez días de salida.

EL VAPOR ALFONSO XIII Capitán Améaga

Saldrá para CORUÑA Y SANTANDER el 20 de MAYO a las cuatro de la tarde, llevando la correspondencia pública. Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco para dichos puertos.

PRECIOS DE PASAJES. De la Habana a New Orleans y regreso a la Habana en 1.ª clase \$ 35. De la Habana a New Orleans en 2.ª clase \$ 20. De la Habana a New Orleans en 3.ª clase \$ 10.

Vapores Correos DE LA COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA

Para CORUÑA, SANTANDER, BILBAO, HAVRE, DOVER Y HAMBURGO. Saldrá sobre el 31 de MAYO el nuevo y espléndido vapor alemán PRINZ AUGUST WILHELM, Capitán MONTES DE OCA.

NOTA.—Esta Compañía tiene abierta una oficina de viaje, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en esta oficina.

SUNSET ROUTE LINE DE VAPORES LA HABANA y NEW-ORLEANS vice-versa.

Salidas de la Habana para N. Orleans (del muelle de la Máquina) Todos los MARTES a las cuatro de la tarde.

PRECIOS DE PASAJES. De la Habana a New Orleans y regreso a la Habana en 1.ª clase \$ 35. De la Habana a New Orleans en 2.ª clase \$ 20. De la Habana a New Orleans en 3.ª clase \$ 10.

Vapores costeros. Vuelta Abajo S. S. Co.

El vapor VEGUERO, Capitán MONTES DE OCA. Saldrá de Batabanó, todos los LUNES y los JUEVES, con excepción del último jueves de cada mes.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES EL VAPOR FRANCÉS LA NAVARRE, Capitán: PERDRIGEON.

LA CORUÑA, SANTANDER Y ST. NAZAIRE sobre el 15 de MAYO a las cuatro de la tarde.

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA (Hamburg American Line) El nuevo y espléndido vapor PRINZ AUGUST WILHELM.

Veracruz y Tampico sobre el 15 de MAYO de 1905. PRECIOS DE PASAJE Para Veracruz \$ 38 \$ 14 Para Tampico \$ 46 \$ 18.

Vapores costeros. Vuelta Abajo S. S. Co.

El vapor VEGUERO, Capitán MONTES DE OCA. Saldrá de Batabanó, todos los LUNES y los JUEVES, con excepción del último jueves de cada mes.

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRIÑOS DE HERRERA

Vapor COSME HERRERA Capitán GONZALEZ. Saldrá de este puerto para Sagua y Caibarién.

TABACO De Caibarién y Sagua a Habana, 25 centavos tercio. El carburo para como mercancía.

Salidas de la Habana durante el mes de MAYO de 1905.

Vapor MARIA HERRERA. Día 15, a las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo a la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor AVILES. Día 30, a las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Gibara, Vito, Banes, Mayarí, Baracoa y Santiago de Cuba.

EMPRESA DE VAPORES CUBANOS DE CARLOS J. TRUJILLO (S. EN C.) CIENFUEGOS

Días de salida de los vapores de esta Empresa durante el presente mes de Mayo de Batabanó a Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Casilda, Tunas, Júcaro, Santa Cruz, Manzanillo y Ensenada de Mora.

Miércoles 3 Vapor Purísima Concepción. Idem 10 Antingones Menéndez. Domingo 14 Reina de los Angeles. Miércoles 17 Purísima Concepción. Idem 24 Antingones Menéndez. Domingo 28 Reina de los Angeles. Miércoles 31 Purísima Concepción.

GIROS DE LETRAS N. CELATS Y COMP.

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista.

HIJOS DE R. ARGÜELLES. BANQUEROS.

MERCADERES 36.-HABANA. Teléfono núm. 70. Cables: "Ramonargues".

J. BALCELLS Y COMP.

Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España e Islas Baleares y Canarias.

LA PRENSA

El viernes tampoco pudo celebrarse sesión la Cámara por falta de quórum.

Entre los "faltos" había liberales nacionales, liberales villareños, moderados, independientes y un nacional de Oriente.

La epidemia antilegislativa lo ha invadido todo.

Dos días antes, el Presidente de la Cámara Sr. García Cañares, había telegrafiado á varios representantes ausentes para que asistieran á la sesión de ayer, que debía ser importante, y los telegramas le han sido devueltos por ignorarse el paradero de los "interesados" (?)

¿Dónde se habrán metido?

Puede que estuviesen en el salón de conferencias, como estaban los señores Hortsmann, Maza, Blanco, Carlos Font, Gutiérrez de Celis, Rodríguez Acosta y Portuondo, según El Mundo, y no quisieran entrar para hacer número.

Y lo que pasó en la Cámara casi pasó en el Senado. A medio celebrar la sesión, hubo que suspenderla por la misma causa.

Jalousie du metier.

¿Han de ser menos los senadores que los Representantes? Mientras unos huelgan ¿han de trabajar los otros? Esto no es lógico. Así, pues—se habrán dicho los abuelos de la patria—holguemos todos, y que legislen los respectivos sucesores ó el Nuncio.

Tanto afán por distinguirse los liberales de los moderados ¿para eso!

Para confundirse en los mismos procedimientos y, después de tronar unos contra otros en

sus respectivos círculos, salir á la calle tan hermanados como si fueran miembros de la cofradía del Silencio, llevando al cuello las medallas de la obstrucción vaciadas en el mismo molde.

Lo bueno es que los liberales nos venían atronando los oídos conque tenían mayoría en las Cámaras para contrastar los designios de los moderados, y ahora se ve claramente que no hay tales carneros, porque éstos son á la postre los que salen ganando, salvo su prestigio, en que no se celebren sesiones.

Si, efectivamente, tuviere en mayoría los liberales, según resulta de sus estadísticas y de sus operaciones aritméticas, ¿cómo habían de ocurrir esas faltas de quórum? Desde que comenzó la actual legislatura ni un sólo día debieron dejar de funcionar las Cámaras; y el caso es que, un día sí y otro no, sus asientos están vacíos.

Y no digamos que no les está recomendada la asistencia, porque desde el señor Zayas al señor D. José Miguel Gómez, no les encargan otra cosa sus jefes y señores naturales.

Pero es que no les hacen caso. Y cuando los partidos no obedecen á sus jefes, las mayorías se convierten en minorías y las minorías en descrédito de esos mismos partidos.

Y tienen que desengañarse: en política la ciencia de los números deja de ser una ciencia exacta sin la ciencia auxiliar de la disciplina que resuelve todos los problemas por la primera plañteada.

Bien mirado todo, no puede decirse en absoluto que los moderados y liberales carezcan de

disciplina. La tienen, ¡vaya si la tienen! Sólo que es la mala, la que obedece á las miras individuales y no á la conveniencia colectiva de los partidos; la que goza con el mal ajeno y, puesta á votación la ley que más favorece al país, si ella exige el sacrificio de algún interés particular, se pone de parte de éste para anularla y aconseja la obstrucción para conseguir que se anule.

Esa disciplina existe y es la predominante en los países donde riga el sistema parlamentario. Así anda él de acreditado por esos mundos; pero por la misma razón, porque es la carcoma de los Parlamentos, no debiera serlo de los sistemas representativos.

¿Qué terrible efecto debe causar en un pueblo soberano, que delega su soberanía en sus Representantes, leer esta noticia en un periódico:

Después de la entrevista que ayer tarde celebró con el Presidente de la República, el Senador señor Ricardo Dolz manifestó á algún periodista que los moderados abandonarían la conducta que vienen observando de no asistir á las sesiones de las Cámaras para impedir que la mayoría coalicionista pueda llevar adelante sus proyectos. "Los moderados integrarán el quórum en el Congreso".—Esto ha dicho el señor Dolz, que ya ratificó algo de su declaración al señor Sangulí respectó al Senado, y que ahora hace extensiva esa ratificación al Congreso entero.

—Pero, ¿es que el señor Dolz; pero es que los políticos que le siguen—dirá ese soberano—pudieron dejar de asistir á las Cámaras sin despojarme de mi soberanía? ¿Les dá mi representación para que no me representen? ¿Les dá mi voz para que permanezcan mudos? ¿Les dá mi voto para que lo menosprecien y no lo utilicen en las Cámaras? ¿Les señale asig-

naciones espléndidas para que no me sirvan?

Me argüirán—continuará diciendo el soberano—que mi delegación no es un mandato imperativo; pero la delegación es un cargo activo que no se ejerce pasivamente y cruzándose de brazos ante los males de la patria. Podrán decirme más: que hay ocasiones y momentos en que se sirven mejor mis intereses absteniéndose, que actuando; callando, que discutiendo; durmiendo, que vigilando. ¡Peregrina pretensión! Pe-

ro yo pregunto: ¿mi soberanía puede permanecer inmóvil? ¿puede enmudecer, puede dormir sin peligro de que alguien se aproveche de mi inactividad, de mi silencio y de mi sueño para asenarme? Cuando por esas monarquías un soberano calla, habla por él su Parlamento; cuando duerme, vigilan sus ejércitos y sus armadas; cuando permanece en quietud, se mueven las instituciones preestablecidas y arraigadas. De suerte que su soberanía es real y permanente; no se interrumpe un sólo instante. Yo no tengo Parlamentos porque las Cámaras que debieran

funcionar, no funcionan; yo no tengo ejército ni marina, porque no me los consiente mi estado económico; yo no tengo instituciones consolidadas, porque las estoy fundando. No tengo más que mis Representantes; y si éstos no realizan los actos propios de mi soberanía; si no se mueven, si no hablan, si no votan, si no vigilan, si no ejercen todas aquellas funciones que yo ejercería personalmente, si pudiera, y que les delego con la representación; y si, además de todo esto, mi voluntad se desconoce ó se contraría, las leyes que me convienen se posponen y no se dis-

APARTADO 668 TELEFONO 603 PARA BRILLANTES CUERVO Y SOBRINOS RELOJ DE ROSKOPF patente es legitimo? en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice: CUERVO Y SOBRINOS unicos importadores. Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, candados de brillantes solitario, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero desde 1 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marroques, de brillantes solos, ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear. RICLA 37. ALTOS. ESQ. A AGUIAR. - APARTADO NUM. 668. - TELEFONO NUM. 602.

OTERO Y COLOMINAS FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32 Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO. BRILLANTES BLANCOS DE 1ª CLASE Y DE TODOS TAMAÑOS, desde 1 á 10 quilates de peso, sueltos y montados en joyas y Relojes oro sólido de 14 y 18 quilates. Acaban de recibirse últimas novedades en la Joyería importadora EL DOS DE MAYO DE BLANCO E HIJO, (Habana) Angeles número 9. C 840 1 M

COLEGIOS MERCANTILES DE EAGAN 524 BROADWAY, Esquina de Spring St. NEW YORK. Fundados en 1894. Los Colegios Mercantiles de Eagan son de los principales que en los Estados Unidos se ocupan exclusivamente de preparar á los jóvenes para las carreras comerciales. El de Nueva York es el Colegio Mercantil mayor y mejor montado de la Metrópolis, el de Hoboken es el del Estado de New Jersey. Ambos tienen Departamentos Especiales para los Jóvenes Latino-Americanos. Para estos liceos durmientes. Están abiertos todo el año, y se puede ingresar en cualquier época. El Colegio Mercantil de Eagan de la Ciudad de Nueva York, 524 Broadway, Esquina de Spring St., presenta oportunidad especial á los Jóvenes Latino-Americanos para adquirir la más vasta instrucción comercial. Los padres que se opongan á las grandes ciudades pueden tener á sus hijos en el Colegio de Hoboken. Se envía un Magnífico Catálogo Ilustrado Gratis á quien lo solicite, mencionando este periódico. DIRECCIÓN: 524 BROADWAY. JOHN J. EAGAN, Presidente. NEW YORK, N. Y.

LA EMINENCIA CIGARROS SIEMPRE SUPERIORES, SIEMPRE SELECTOS MUCHAS Y VALIOSAS SORPRESAS DENTRO DE LAS CAJETILLAS ENCONTRARÁN LOS FUMADORES. J. Tales y Cia. Galiano 98, Habana.

¿Que le aniquila esta temperatura de vivo fuego? ¿Que sus digestiones son pesadas y su estómago anda mal? Será porque Vd. quiere, pues el remedio es muy sencillo: en OBISPO 52, en Casa de Wilson, se vende el TÈ HORNIMAN, excelente licor que ayuda á las digestiones, aplaca los dolores del estómago y apaga la sed.—Nada mejor, nada igual á este TÈ HORNIMAN, el mejor del mundo!—Se vende en todas cantidades. C-836 REFRESCA Y TONIFICA! 1-My

POLLETIN CARTAS A LAS DAMAS escritas expresamente PARA EL DIARIO DE LA MARINA. Madrid 20 de Abril de 1905. ¡Valera, el gran Valera, ha muerto! Día de luto el de ayer para las letras españolas. El domingo 9 enfermó gravemente. Se hallaba de conversación, acababa de recitar, según me han dicho, unos versos de Garcilaso, cuando el mal que ha acabado con tan preciosa vida (una congestión cerebral) le atacó de súbito. Muchos años tenía (ochenta y dos), y no le faltaban achaques, pero era tan vigoroso su naturaleza, que contábamos con que viviera aun más. Su vida ha sido una constante trabajar; porque ha sido la existencia del más laborioso cultivador de las letras. Ni la ceguera pudo interrumpir esta labor. Dictaba sus obras, que no por esto perdieron en brío y brillantez. Su último trabajo ha sido el que la Academia le había encargado: el discurso en honor del Quijote, que ha de leerse en la sesión que aquel cuerpo celebrará el próximo día 8 de Mayo. El trabajo no podía ser más de su gusto; dedicóse á él con gran afán, y dedicó la semana anterior á dictar á su secretario todas las bellezas que de seguro contendrá la obra. Cuando lo hubo terminado y su hijo el marqués de Villanueva, que á más de buen literato es buen lector, le leyó todo el discurso, don Juan Valera se emocionó hondamente, cual si hubiera presentado que aquellas páginas iban á ser las últimas de su vida. La noticia de su enfermedad causó impresión tristísima en Madrid. Valera tenía tantos amigos como admiradores; Valera era, como bien dice un escritor, "la personalidad más saliente, más grande, más notable, más hermosa de la España contemporánea". Qué hombre tan superior, no sólo como hombre, como caballero, como patriota, sino más insigne como crítico, como filósofo, como escritor, como novelista, como poeta. Supo ser honra de su patria y de su tiempo. Siempre fué muy aficionado á acostarse y á levantarse tarde; le agradaban mucho las veladas, ó inolvidables son, por lo amenas, aquellas celebradas en su casa, que él, con sumo gracejo, llamaba "Veladas clandestinas", frecuentadas por sus numerosas relaciones de amistad y parentesco, y de las que guardamos los que vivimos la suerte de asistir imperecedero

recuerdo. De mí sé decir que en ninguna parte lo he pasado mejor. Con Valera se me figura que también se ha ido algo, algo muy grato, de mi juventud! Frecuentó mucho el gran mundo, no sólo aquí, sino en el extranjero; fué también un hombre de sociedad en lo que tiene de más agradable la palabra. Tenía mucha gracia. La seguera que desde hace años padecía le recayó en su casa, y en ésta, que es elegante y cómoda, siendo un verdadero tesoro la biblioteca, recibía á sus íntimos, y nunca estaba sólo. Vistió siempre con esmero, fué muy pulcro, muy aseado. No usó más cuello que el alto, ni más corbata que la china de lazo, cuando no iba de frac. Su esposa era una distinguidísima dama, toda fina y discreta. Pertenecía á ilustre familia de diplomáticos, la familia Delavet. Sus hijos, Carmen y Luis, son dignos hijos de tales padres, y gozan también de generales simpatías. Su madre, una Alcalá Galiano, señora notable bajo todos conceptos. Su padre, fué un brillante oficial de la Armada; su hermana Sofía, duquesa de Malakoff, y la otra, Ramona, marquesa de Calceido, dignísimas señoras también. Creo que el médico declaró que el ataque cerebral era ocasionado por la concentración de sus trabajos intelectuales. ¡En un instante perder por completo aquel poderoso entendimiento que tantas maravillas ha producido! Era, después del conde de Chesté, el miembro más antiguo de la Academia Española. En el año 1885, hablando de sí mismo, decía: "Desdichado yo, descaudado y vagabundo, jamás tuve humor, paciencia y repulsa para estudiar seriamente y defendiendo doctrina alguna... por eso, á los sesenta años, me encuentro sin ciencias experimentales, sin conocimientos de artes y sin metafísica". Sin embargo, fué, como antes he dicho, incansable trabajador, y trabajando ha muerto. Como poeta, dice Menéndez Pelayo que "Valera se adelantó á sus contemporáneos y es rival del célebre Leopardi". Como crítico, dejó escritos y publicados gran copia de artículos y algunos libros. Como filósofo, "es de gran penetración y profunda intención, y aunque no escribió directamente de filosofía, surge ésta espontánea en todas sus obras desde las poesías líricas hasta la más sencilla de sus novelas". Y, en fin, era tan grande el Valera crítico como el Valera novelador; en este arte ocupaba envidiable puesto entre los españoles del siglo XIX. Pepita Jimenez ha sido la novela preferida del público, llegando á ser un libro popularísimo en Europa y América. Recuerda oportunamente un periódico que

el padre Lerchundi, patriota insigne á quien España debe singulares servicios en Marruecos, decía pocas meses antes de morir, que habiéndose declarado el cólera en Larache, encontró, sobre el lecho de un moribundo, en el Hospital Internacional que allí se estableció, dos libros impresos en idioma castellano, que sin duda habían servido de recreo al enfermo: una edición barcelonesa del Kempis, una edición norteamericana de Pepita Jimenez. ¡Pensar que la pluma que escribió este primer no escribirá ya más! ¡Qué duelo tan grande para España! No habrá muchos hombres en el mundo entero, y desde que el mundo es mundo, de quienes se pueda decir lo que se dice de D. Juan Valera: que "los frutos de su cansado invierño son aún más jugosos que los de su lozana primavera". Fué además un gran señor; todos sus gustos, todas sus inclinaciones, eran aristocráticos, refinados. El importante periódico Herald de Madrid, concede el honor, que tanto estimó, de ocuparse de mi modesta persona, y refiere, aludiendo al último libro que Valera dió á la publicidad titulado Zephrópolis social, que poco antes de enfermarse me envió un ejemplar con la siguiente dedicatoria: "A mi muy querida sobrina Salomé, su tío, Juan Valera", y que, probablemente, fué el último, ó de los últimos que dedicó y firmó. Siempre fué bueno y cariñoso conmigo, como con todos sus deudos y amigos; era dulce y afable en su trato, muy consecuente además. Admiraba no sólo por su poderosa inteligencia y todas las ya citadas cualidades, sino por la resignación admirable con que supo sobrelevar la ceguera; desgracia inmensa que en nada alteró la hermosura de su carácter. ¡Descanse en paz el hombre insigne!

¡Otro maestro ha desaparecido otro hombre ilustre y respetado: don Federico Balart, cuya labor literaria era asombrosa también; tenía setenta y seis años; era director del teatro Español. Escribió en varios periódicos hermosos artículos; los de crítica son admirables; en su libro Dolores se reveló como gran poeta en sentidísimos versos. Fué además muy bueno, de carácter recto y franco, de trato sencillo. ¡Paz igualmente para tan ilustre anciano, honra asimismo de la literatura patria! Ha llamado con justicia la atención por lo valioso y artístico, la corona destinada á la Virgen del Pilar, que se venera en Zaragoza. Por si en crónicas anteriores no he hablado de esta joya, diré á ustedes hoy que es producto de una suscripción iniciada por algunas damas; legán-

dose á reunir piedras preciosas, oro y plata en cantidad suficiente para regalar á tan veneranda imagen una verdadera joya cuyo valor pasa de cien mil pesos. Se reunieron quinientos mil piedras preciosas; diez mil entre brillantes rosas, perlas, esmeraldas, rubíes y zafiros; las restantes, cinco mil piedras, forman la aureola que sirven de fondo á la rica joya, de la que se encargó la casa Anson, llevando á cabo una notabilísima obra de arte, ejecutada en cuarenta y un días, tomando parte en ella treinta y cinco obreros, entre oficiales de taller, pintores y grabadores. El soberbio brillante donado por la Reina forma el "mundo" de la corona imperial, sobre el que descansan la cruz, las esmeraldas y los rubíes dados por los príncipes de Asturias y las infantas doña María Teresa y doña Isabel; las perlas de la condesa de Muguiro y de la marquesa de Almaguer; el rubí de la marquesa de Squilache, que ocupa en el borde de la corona lugar preferente; las esmeraldas de la señora de Romaguera; los brillantes antiguos de una magnífica viuda de la señora de Pidal y otros muchísimos no menos valiosos. La corona fué llevada á Palacio, para que la real familia la admirase, y creo que muy pronto, las damas iniciadoras de la idea serán portadoras de tan notable joya para que Su Santidad la bendiga. Si el valor intrínseco de la corona es muy crecido no lo es menos el mérito de la labor artística. Joya es que ha de quedar como modelo en su género. El dibujo de estilo gótico-florido, fué facilitado por el marqués de Grigny. Las piedras están todas montadas al aire. Una de las grescas está formada por veinte esmeraldas, sobrias por su tamaño y colorido. También acompaña á la corona otra más pequeña sin nimbos, para el Niño Jesús que la imagen sostiene en los brazos. Toda esta joya de arte, elegantísima, de la que con razón puede enorgullecerse nuestra industria de orfebrería y que recuerda á los artifices primorosos de nuestro siglo de oro, va colocada de pie en un gran estuche, forrado de terciopelo celeste. Por el cable sabrán ustedes que el Rey durante su estancia en Valencia fué de ovación en ovación. Entre otros mil detalles, he oído referir que en la visita que hizo al monarca al Museo de Bellas Artes, llamó grandemente su atención una preciosa marina, obra del célebre marinista señor Abril, director que es de Escuelas de Artes y Oficios. Dicho señor, cuyas ideas políticas son - republicanas, hallábase presente, y ante el deseo del

Rey de conocer al autor del citado cuadro, lo fué presentado aquél, dirigiéndose al don Alfonso frases de elogio, que el artista escuchó muy emocionado, agradeciéndole sus bondades. Otra nota muy curiosa fué la grandísima ovación que á S. M. hicieron los vendedores del Mercado cuando el Rey se dirigió á la Lonja. Las aclamaciones eran incessantes y muy espontáneas, oyéndose sin cesar exclamar á las vendedoras: ¡Qué guapo! ¡Qué simpático! ¡Viva nuestro Rey! y otras parecidas. En mi crónica anterior se me olvidó decir, al hablar de los regalos recibidos por doña Emilia Pardo Bazán el día de su santo, que desollaban dos magníficos tapices bordados por su madre, la condesa de Pardo Bazán. Reproducen figuras de Virreyes de tamaño natural, que fueron dibujadas por el malogrado Vaamonde, y son una verdadera maravilla. Tres años ha empleado la noble dama en la admirable obra, que es un prodigio de la aguja, en la que se unen la habilidad y el arte, porque es preciso conocer muy bien el oficio de la Pintura para marcar con tanta precisión, por medio de la seda de variados colores, los tonos que exige la composición. La decoración es copia exacta de uno de los más lindos y artísticos aposentos de la casa particular de don María Guerrero, el suntuoso hotel situado en esta misma calle, y que este invierno estrenaron. Bárbara, la tragicomedia en cuatro actos y en prosa de don Benito Pérez Galdós, fué también un éxito. Empezó éste desde el ensayo de las decoraciones y luz, y fué muy felicitado el pintor Mariel. Este inteligente artista ha sabido interpretar el pensamiento del autor. La acción de la obra desarrolla en Sicilia, años de 1815; época que si es interesante entre otros muchos conceptos, no lo es menos en asunto de indumentaria, cuando resuscitaba con verdadera brillantez el gusto pagano, ya iniciado en tiempo del Directorio francés, cuando la moda femenina se ajustaba al gusto helénico, gusto que tuvo entusiastas partidarias, y de más tan ilustres, como madama Tallien, la Emperatriz Josefina, la Reina Hortensia, la hermana de Napoleón y todas las que con ellas brillaron durante el Consulado y en la Corte de las Tuillerías. A este género, helénico y romano pertenecen los tres preciosos y elegantes trajes que luce en la obra de Galdós María Guerrero; trajes rigurosamente auténticos puesto que, según refiere un ilustrado cronista, no están confeccionados ahora, sino que proceden de principios del siglo XIX, habiendo sido adquiridos, con cuatro más del mismo estilo, por don Ramón Guerrero, el padre de la insigne actriz, al deshacerse una de Casas más aristocráticas de España. Pero esta Carta va resultando muy extensa; y aunque me contrarie, vóme precisada á interrumpirla. Seguiré hablando de lo mismo en la próxima, Dios mediante. No se me olvidará, no, esta promesa. SALOMÉ NUÑEZ Y TOPETE.

25 AÑOS DE EXITO

constante y las sorprendentes CURAS realizadas acreditan ser el mejor PURIFICADOR y TEMPERANTE de la SANGRE la

ZARZAPARRILLA DE LARRAZABAL preparada con Extracto fluido, CURA las ULCERAS, REUMA, HERPES, SIFILIS, GOTA, etc.

Preparada con Extracto fluido, CURA las ULCERAS, REUMA, HERPES, SIFILIS, GOTA, etc.

EXIGIR nuestro SELLO de GARANTIA. Precio: \$5 centavos PLATA cada frasco comprando CUATRO. — Se remite por Expres libre de gastos a todas partes de la Republica por LARRAZABAL Hnos. — Drogueria y Farmacia "San Julian." Rical 99, Habana. — Unicos Depositarios y Fabricantes.

enten, y mientras mis Representantes callan, mi territorio cae silenciosamente en poder de extranjeros, y los brazos para el trabajo faltan, y los odios políticos crecen, y las sombras y los peligros se amontonan sobre mí, ¿podrá decirse que existe mi soberanía? ¿podrá creer nadie que soy soberano? ¿no será víctima de una celada cruel, de un engaño manifiesto?

Hablando de esa suerte el pueblo cubano, quizá no se equivoca mucho.

Lo que hay es que todo lo toma a broma y se ocupa menos de sus políticos que del precio del azúcar y de los terminales de la recaudación para la rifa del día.

Si eso basta a su felicidad, dejémosle que sea feliz a su manera.

Leemos en La Publicidad, de Santa Clara:

El espectáculo que las Villas ofrece en este momento, comparado con el que ofrecieron el año 1899, cuando se constituyó el Partido Federal, no puede ser más desconsolador, mirando las cosas desde muy alto y sintiéndolas muy hondo. Se ha desarrollado en nuestra provincia el germen morboso del personalismo, y el bloque de grauto amenaza convertirse en montón de arena. Donde sólo hubo republicanos federales, tenemos ahora republicanos fusionistas, republicanos á secas, moderados, liberales fusionistas, liberales antifusionistas y el grupo independiente de Sancti Spiritus. Dentro de un mes, funcionarán en las Villas cuatro juntas provinciales que representarán no sólo partidos políticos, sino hasta matices, medias tintas y disidencias de las grandes agrupaciones. No se trata ya de provincialismo, sino de provincialismo.

Deplorables. Pero, en medio de todo, esa anarquía es hermosa por lo franca.

Allí nadie trata de disfrazarla como por acá sucede.

Cada matiz, un caudillo; cada protesta, su iglesia; cada torre su campanero.

Mirado por el lado del arte, esa variedad de opiniones, ese hervidero de concupiscencias y anhelos de singularizarse, es tan divertido que el día en que cese —probablemente tan pronto se reuna la Asamblea fusionista— no va a tener el espíritu, cansado de la monotonía dogmática de los eternos liberales y moderados, donde solazarse.

Siempre conviene que haya un vivero de glorias políticas para cuando las que hoy triunfan se vayan agotando por el desgaste.

Y las Villas nos venía surtienti-

do abundantemente hasta ahora. De La Nueva Aurora, de Matanzas:

Anoche se acordó por el Consistorio matancero prohibir, por ser un atentado al ornato, el embadurnar las paredes de algunas casas con groseras pinturas y chillones letreros, disponiendo que los dueños de los edificios así pintados, procedan inmediatamente a quitar dichas pinturas y letreros.

Algo parecido debiera hacerse por el Ayuntamiento de la Habana, — dicho sea sin ánimo de contribuir á crear plazas más ó menos técnicas— donde las pinturas groseras y los letreros chillones abundan más de lo necesario.

Un colega de Cárdenas pone este comentario al elogio hecho de la Enmienda Platt, con motivo de la muerte de su autor, por El Combate, de Sancti Spiritus:

El Director de El Combate es revolucionario; está, pues, libre de la tacha con que pudiera señalársele como defensor de ideal de la independencia absoluta. Pero patriota de corazón, amante de la verdad, ha acallado noblemente impulsos del sentimentalismo y sugerencias de la vanidad personal para exponer clara y netamente sus opiniones y el aspecto verdadero de la cuestión. Sin la Enmienda Platt, sin ese dilema que nos dá á escoger entre vivir en paz y con orden, bajo la tutela de la nación á cuyos intereses conviene que aquí reine tranquilidad perfecta, y perder el derecho de llamarnos pueblo independiente, probable sería que más de una vez nuestros apasionamientos y, sobre todo, la lamentable ignorancia de nuestro pueblo, nos hubiera llevado á colocarnos en ese tristísimo caso que "El Combate" apunta.

Y todo esto, que los oradores se callan en los mítins, aunque en privado lo reconocen, es preciso que, para su instrucción y provecho, lo vaya sabiendo el pueblo, al que hay que decirle constantemente que los problemas de la política no se resuelven con el corazón solamente, porque las cosas son como son y no como queremos nosotros que sean.

Estamos por apostar que, aunque dijo lo que dijo el señor Martínezmole de la Enmienda Platt, no lo dijo por tanto.

Sino que estos conservadores cuando fuman "sabroso" apuran la colilla aun á riesgo de quemarse los labios.

Después (ya era hora) de celebrar la última carta-manifiesto del señor Gobernador de las Villas, dice La Discusión:

... hay quien afirma, que la carta-manifiesto del general José Miguel Gómez, es su verdadero programa político y de gobierno, y que el publicado ahora y antes de su postulación, ha tenido por objeto, precisamente, que sepan cómo piensan, que no se puedan llamar á engaño.

Los enterados aseguran que una vez

posicionado José Miguel de la postula para presidente, y de la Jefatura del Partido Liberal, mantendrá é impondrá ese programa, y meterá en cintura, á todo el mundo.

Nosotros, que conocemos los puntos que calza, en materia de autoridad, carácter y dotes de mando, el hoy aparentemente mansito Gobernador villareño, aconsejamos á los nacionales que no quieran obedecerle, que se rayan dando fricciones para fortalecer y vigorizar la piel.

Entre tanto, por respeto á la opinión pública (que suponemos, que algo debe significar para los nacionales) rogamos, al general José Miguel Gómez, — ó á sus órganos de publicidad, con su celebrada carta-manifiesto aquí ante la vista, que diga si está conforme con el proyecto demoleedor y anárquico de la revisión de las actas del Congreso.

¿Qué empeño tiene el colega en hacer un ogro del general Gómez?

Y puede que resulte más manso que una tímida ovejueta.

La prueba la tiene en que, por timidez, no va á atreverse á decirle si está conforme ó no con la revisión de las actas.

Su lenguaje suele ser este:

Yo no hago ni quiero más que lo que quiera y haga mi partido. Y no le va mal con esa suavidad, hasta ahora.

Para las Señoras

Jabón líquido de LARRAZABAL, especial para las señoras y niños de perfume fino y agradable. En el lavado de colores bastan unas gotas para producir con agua abundante espuma, no se adhiere al pelo y quita la caspa.

Para la cura y el cuerpo, limpia y suaviza el cutis y embellece, cura las erupciones, barros, sarpullido y toda irritación de la piel.

Sus propiedades higiénicas y antisépticas le hacen muy superior á todos los jabones.

Se expone en frascos elegantes de tocador y de uso cómodo.

Se remite por Expres libre de gastos á todas partes de la Republica, por LARRAZABAL Hnos. — Drogueria y Farmacia "SAN JULIAN."

RICLA 99, HABANA. — Unicos Fabricantes. Venta: Sederías, Droguerías y Farmacias. c 993 alt. 7-3

TOQUES DE AVISO

Un finstre sur-americano Vargas Villa ha dicho que la autoridad moral es un prestigio que ni se improvisa ni se compra, sino que se adquiere.

Solo tras largos años de bregar en la penosa existencia del periodismo, defendiendo causas justas y proclamaando altísimos ideales; solo por una no interrumpida corrección de procedimientos y una fervorosa dedicación al propio crédito, es que una Empresa periodística alcanza ese prestigio que se traduce en la atención de millares de lectores y ejerce alguna influencia, así en las determinaciones de los poderes públicos, como en las rectificaciones del criterio popular.

Si á un escritor honrado, la calumnia no tiene el poder de detenerlo, ni el elogio la fuerza de sobornarlo, á un periódico serio, independiente, con criterio propio para juzgar de las cosas del país en que vé la luz, con alteza de miras para estudiar los problemas y sinceridad de frase para exponer sus intenciones, ni pueden halagarle consideraciones de carácter personal, ni

cohibirle las censuras de aquellos que más altos aparecen en la escala social.

Se ha adquirido, en fuerza de virtudes cívicas, un nombre y un crédito, que es fuerza conservar. Lo demás sería confundir el apostolado de la prensa, con las conveniencias de banquería ó las utilidades del negocio mercantil.

Y hay plumas que tienen marcado su camino, recto é invariable, en la organización de los pueblos.

Recientemente leí en un periódico de la Habana advertencias un tanto amenazadoras, justamente amenazadoras, formuladas en nombre de los elementos comerciales, contra la lemidad que se observa en la reforma del Reglamento de los impuestos, y la imperturbabilidad con que los Sres. del sellaje siguen presentando denuncias y los Sres. Jueces Correccionales imponiendo penas á elementos que en tan gran parte contribuyen á reponer en las arcas del Tesoro las sumas que derrocha el parasitismo.

Y, comparando las frases del colega con su actitud franca de simpatía hacia el grupo gubernamental, traje á la memoria el aforismo de Vargas Vila y dejé que aún hay en Cuba periodistas celosos de la autoridad moral que han sabido conquistar.

Las plumas que han luchado, viriles y resueltas, en defensa del pueblo productor, no pueden renunciar á la continuación de la ennobecedora campaña, porque ello pueda contrariar á tales ó cuales directores de la política local, ni dar por hecha la justicia al elemento neutro, al industrial y al detallista que trabajan para que se ennobezcan, por una plataforma simpática del Gobernador villareño, por un Proyecto de Ley que se muestra de tristeza en los cajones de la Comisión Parlamentaria, ó por una promesa más ó menos dulce de los funcionarios del ramo de Hacienda.

Obras son amores. Las luchas políticas son el secundario para los que vemos en la reconstrucción total del país, en el mejoramiento de las clases productoras, el fundamento principalismo de las instituciones nacionales.

Podrán mantenerse de promesas los aspirantes á burócratas que en torno de la tribuna callejera esperan la palabra del caciquillo, como los hebreos la venida del Mesías; mas, á los periodistas serios, que conocen el valor de las promesas gubernamentales y la fuerza de sinceridad de los programas oposicionistas, no es fácil reducirlos con esperanzas ni convencerlos con ardidcs políticos. Si ellos abandonaran la defensa de justísimas reclamaciones, y subordinaran á sus simpatías por estos ó aquellos hombres los intereses permanentes de la sociedad, sentirían los escrupulos de conciencia que siente el hombre honrado en presencia de inútil claudicación, y expuestos estarían á perder el favor de la opinión popular, y el prestigio de su autoridad moral á los ojos de los mismos que les habrían engañado.

La pasión política preocupase en estos días de revisar ó no actas de Representantes y de volver á solucionar el no con todo derecho solucionado asunto de os Consejos pinareños: todo ello obra de banquería, labor de sectarismo, lucha de intereses del parasitismo parlamentario. Pero el Presidente no ha tenido que sancionar ó vetar ley algu-

na tendente á impedir los atropellos de que sigue siendo víctima el pequeño comercio; cuando tan fácil sería reformar preceptos del procedimiento Correccional ó párrafos del Reglamento, sin perjuicio de llegar un día á la total reforma de este.

En las esferas del Ejecutivo, por su parte, no se advierten síntomas de actividad en la modificación de esos vejaminosos preceptos de la inspección domiciliaria; ni se advierte, por la relativa pasividad de que deberían dar muestras los Inspectores, el cumplimiento de una secreta consigna de benevolencia.

Y como el tiempo pasa, los atropellos continúan y las ofertas de uno y de otro partido más parecen recursos electorales que lealtad de propósitos y sano interés patriótico, es que los escritores honrados, prestos á cantar alabanzas á la buena intención, ménestranse dispuestos á quebrar nuevas lanzas por el derecho hollado y la justicia desecocida, más celosos cada día de la autoridad moral de que les ha investido el juicio público.

Toques de aviso son estos, advertencias claras, hidalgamente hechas, que á los directores del cuerpo electoral conviene oír y aprovechar.

No bastan al Gobierno, cualquiera que él sea los calurosos aplausos de la prensa adicta, naturalmente interesada: necesita de todo punto la aprobación franca de la masa neutra.

Nunca es más fuerte un partido político que cuando ha sembrado simientes de simpatía, en el corazón del elemento que no vota, porque el día de las elecciones está comerciando, trabajando, produciendo para la riqueza nacional.

Nunca es más fuerte un Gobierno que cuando tiene derecho al respeto del extranjero, al amor del amigo, al homenaje sincerísimo de afecto y á la pública expresión de aplauso del periodista independiente y honrado, que no se afilia á ningún partido por estar en completa aptitud de laborar por la patria, y que no sacrifica el prestigio de su pluma ni al temor, ni al halago, ni á las pasiones, ni al cansancio.

J. N. ARAMBURU.

LA FIESTA DEL QUIJOTE EN LA UNIVERSIDAD

Ayer tarde, ante una concurrencia numerosa y selecta en que figuraban muchas damas de la sociedad más distinguida, se ha efectuado solemnemente la fiesta de Cervantes.

Concurrieron el señor Estrada Palma, Presidente de la República, todo el Claustro Universitario y los Catedráticos del Instituto, con su Director el doctor Eduardo Piá, el Presidente del Casino Español, don Francisco Gamba, el Presidente del Centro Asturiano don Juan Bances y Conde, el doctor don Antonio González de Mendoza, el doctor Aróstegui y muchísimas otras personas de alta significación que sentimos no recordar y que ahora, llenaban los amplios asientos de aquella

RELOJES.

Cronómetros Borbolla y Longines recibidos directamente, de forma plana, grabados, guillosé, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido colosal, todos garantizados.

Precios desde \$4 en adelante. Relojes de pared reguladores y también con almanaque, los hay en toda clase de maderas, y propios para salones y oficinas. Surtido espléndido. Una visita á esta casa, y se convencerán de que todo es bueno, es nuevo y de estilo modernista.

J. BORBOLLA. Compostela 52 al 58. C 835 alt. 1 My

Sala Magna elegantemente adecuada para las fiestas de la inteligencia.

El programa anunciado se cumplió exactamente. Subió primero á la tribuna el catedrático, doctor don Ramón Meza, que pronunció una magnífica y vasta conferencia sobre el "Quijote como tipo ideal" haciendo un estudio de este punto de vista en los grandes moldes de la literatura universal, trabajo ameno y concienzudo que le valió muy nutridos aplausos.

A continuación el ilustrado catedrático doctor don Guillermo Domínguez leyó un valioso y erudito estudio sobre "el lugar que ocupa Cervantes en las letras Castellanas", idea que desarrolló magníficamente en un vasto cuadro de las letras castellanas desde su origen, acompañando notables consideraciones sobre literatura Universal, con referencia sobre los motivos que á su juicio influyeron en las diferencias de esplendor literario en diferentes épocas y terminó su conferencia con una bella disertación sobre Cervantes y su obra. El señor Domínguez fué también muy aplaudido.

El doctor Borrero leyó después con la gracia y amabilidad de estilo que le caracterizan y con la profundidad de conceptos que le es propia; una hermosa disertación sobre las influencias sociales y morales del Quijote, aduciendo muy atinadas consideraciones críticas sobre los que atribuyen á Cervantes y al Quijote cuanto cabe en la mente humana, y demostró con su exquisita y persuasiva elocuencia que la obra de Cervantes influye poderosamente en la vida humana por el gran valor artístico que en sí reúne bajo todos los aspectos.

La conferencia del Dr. Borrero, que hemos de dar á conocer para que nuestros lectores aprecien sus inefables bellezas, causó profundo efecto en el auditorio y arrancó aplausos frenéticos y felicitaciones sin cuento. Fué la nota sensacional de aquella fiesta universitaria.

Por último, subió á la tribuna el doctor catedrático y gran orador don Enrique José Varona que con elocuencia verdaderamente académica resumió los discursos anteriores. Siguió después con una brillante exposición crítica de la obra maestra de Cervantes y terminó aquella filigrana oratoria con un bello símil aplicado al Quijote que fué un portento de galanura poética y de apreciación delicadísima.

A la siete de la tarde terminó el acto que dejó admirados y satisfechos á cuantos lo presenciaron.

Nuestra enhorabuena á todos y especialmente á la Universidad de la Habana por el magnífico éxito de tan hermosa fiesta.

NECROLOGIA.

Han fallecido: En Matanzas, la señora Elvira Martínez Amores de Serrat. En Santa Clara, á los 84 años de edad, D. Rafael Pérez de Alejo. En Caibarien, D. Ramón Cabrera Mahy. En Ciego de Avila, á los 72 años de edad, D. Félix Manuel Catalá.

Fundente de Oliver

Última expresión de la medicina CAUTERIZANTE. REVULSIVA que reemplaza con ventaja el fuego. La ENERGIJA y RAPIDEZ en sus efectos sin destruir el BULBO piloso ni perjudicar á la PIEL en lo más mínimo. Como revulsivo es el agente farmacológico más poderoso para el tratamiento de los sobre-tenidos, equinovos, corvas, sobrepesos, sobretensiones, sobrepesos, etc. Hidropesías articulares, migrañas, alifates, odiliteras y toda clase de tulpas. Quietas, cojeras agudas y crónicas. Estir nuestro SELLO de GARANTIA. Se remite por correo y Expres á todas partes de la Republica por LARRAZABAL Hnos. — Drogueria y Farmacia "SAN JULIAN." Rical 99, Habana. — Unicos agentes de Oliver. c 848 alt. 1 My

\$70 Excursión á Nueva York, via Tampa, en conexión con el ferrocarril Atlantic Coast Line. El pasajero tendrá derecho á detenerse 15 días en ambas direcciones.

Los boletines son válidos hasta el 31 de Octubre.—Con ellos se puede uno detener en Jacksonville, Savannah, Charleston, Richmond, Washington, Baltimore y Filadelfia.

Para más informes dirigirse á los Sres. Lawton Childs, Mercaderes 22, ó al Sr. A. W. Fritot, Agente de Tráfico, Prado 110 B, Habana. C-910 alt. 2t-12 1m-14

"Au Petit Paris"

SOMBREROS se han recibido de PARIS los últimos MODELOS para el 20 DE MAYO.

Encajes, cintas y flores. CORSETS se ha recibido un gran surtido, muy elegantes y que favorecen, dando al cuerpo airosa esbeltez. Se vende CUTI y avios para corsets. Hay muchas NOVEDADES.

98, Obispo, Teléfono 686.

C-884 alt. 2m-7 6t-3

¡¡NO MÁS CANAS!! 25 AÑOS DE EXITO NO TIENE RIVAL EL Tónico Habanero del Dr. J. GARDANO. Devuelve al cabello blanco con 3 ó 4 aplicaciones, sin preparación ni lavado antes ni después, en color primitivo natural. CONTARÍO SEGURO. REVULSIVO. REVULSIVO. REVULSIVO.

CONTRA LOS PADECIMIENTOS DE ESTOMAGO NADA MEJOR, MAS EFICAZ Y SEGURO QUE EL DICESTIVO GARDANO GRAN TONICO ESTOMACAL ANTIGASTRALICO.—APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. Le recetan los médicos por la seguridad de sus resultados contra las DÍSPEPSIAS, GASTRALGIAS, AGRIOS, ARDORES, DIGESTION LENTA, PENOSA ó DOLOROSA, por ser lo mejor para tonificar el tubo digestivo, activar la digestión, fortalecer el estómago y normalizar sus funciones. Combate la ÚLCERA ESTOMACAL y CATARRO INTESTINAL de los ancianos y niños, suprime vómitos y molestias del estómago, restituyendo la normalidad digestiva. Evita y cura el MAREO de MAR. Aumenta el apetito de los ANEMICOS, CLOROTICOS y CONVALESCENTES.—Tomado como postre asegura perfecta y normal digestión por mucho que se coma. Venta: Farmacias y Droguerías. Depósito: Amistad 68.

MELLIN'S FOOD FOR INFANTS AND INVALIDS FOOD "MELLIN'S FOOD" es un alimento sin igual para los niños, Solo la leche Materna lo supera. Un alimento que nutre. Un alimento que da completa satisfacción. Un alimento que ha sido usado durante muchos años, con los mejores resultados. Un alimento que hace crecer los niños fuertes y sanos. Pidase una muestra, la enviamos libre de gastos.

Mellin's Food Co. Boston, Mass.

BRILLANTES

1º de 1º azules se acaban de recibir sueltos y propios para confeccionar alhajas de todas clases y gustos.

J. BORBOLLA. COMPOSTELA 52 al 58. C 835 alt. 1 My

C 835 alt. 1 My

«DIA DE MODA»

La popularidad y justa fama de que disfruta EL CORREO DE PARIS por sus celebrados corsets DROIT DEVANT, por sus telas, confecciones y adornos de fantasía y sobre todo por sus precios excepcionalmente baratos, nos ha inducido á establecer un día de moda á la semana en el cual obsequiaremos á nuestras favorecedoras con sellos internacionales dobles por todas las compras que efectúen al contado.

El día señalado es el JUEVES y el próximo será el primero.

EL CORREO DE PARIS OBISPO n. 80—La Casa de los moldes y libros de modas.—TELEFONO 898 Rico, Pérez y Compañía.

c 917 2t-15 2m-14

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

LA COMPETIDORA CADITANA Cigarrillos Favoritos de los fumadores inteligentes

LA VIDA PARISIENSE

EL SALÓN DE "LA NACIONAL"

El antiguo salón del Campo de Marte ha cambiado de nombre al cambiar de sitio: hoy se llama Sociedad Nacional de Bellas Artes...

Es muy común observar cómo con los años, los artistas abandonan sus teorías y se entregan a la producción normal, que enantes criticaron...

Artes, señalando lo más digno de alabanza, y los pintores y escultores más distinguidos...

Todo un lado de la sala primera está ocupado por un muro decorativo destinado al Hotel de Ville de París...

El gran pintor de Montmartre, Villedieu, tiene un Moutin de la Galette, en donde saltan payasos y lindas muchachas...

Brillante soirée musical. Con el sencillo objeto de presentarnos a una de sus discípulas, el eminente pianista y querido amigo don Benjamín Orbón nos dió el infinito placer...

El fin de la hermosa velada fué digno de su admirable comienzo. Dos colosos del arte, uno en el piano, don Benjamín Orbón, y otro en el violín, don Juan Torroella nos hicieron oír...

Salimos de aquel fresco y elegante salón encantados de veras por la magia de las armonías celestes que allí oímos...

El público ilustrado de América debe recordar estos nombres, que con raras excepciones son por allá desconocidos...

PARIS 1905

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

La Potasa. ácido fosfórico y el nitrógeno, son necesarios para formar un abono completo...

DROGUERIA Y PERFUMERIA. Colonia-Larrazabal. Para el baño y fricciones a 10 y 20 centavos...

ULTIMO DESCUBRIMIENTO. Curación rápida y radical de la Biorragia, gonorrea y toda clase de fluxos por crónicos...

El TE JAPONÉS del Dr. González se vende en la Botica San José, calle de la Habana núm. 112, esquina a Lamparilla.

VINO PINEDO. de KOLA, COCA, CACAO, GUARANA y ácido FOSFORICO asimilable...

RON CREOSOTADO. Doctor DELFIN. Preparado por J. Sarra. Cura radicalmente los catarros...

EL ESTREÑIMIENTO. PILDORAS CATARTICAS ESPECIALES de Bosque.

LOS ENFERMOS DE DISPEPSIA. se curan tomando la PEPSINA y RUBERULO de BOSQUE.

Observaciones Termométricas del Weather Bureau. Habana, Cuba, Mayo 13 de 1905.

Se remiten por Expreso a todas las poblaciones de la Isla...

CALME SU TOS Y DUERMA TRANQUILO. Elixir Creosotado Sarra. Droguería y Farmacia "La Reunión", José Sarra...

EMULSION DECASTELL'S GREOSOTADA. Premiaada con medalla de bronce en la última Exposición de París.

SIN OPERACION CURA DEL CANCER LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES. 49 Habana. 49. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.

ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS. Licor de Arenaria Rubra de EDUARDO PAU, FARMACEUTICO DE PARIS.

Maison Francaise Villegas 78. Desde el día 15 de Abril, gran realización de todas las existencias...

LA DIABETES se cura radicalmente y para siempre con la MIXTURA ANTIDIABÉTICA MARTIN. Este nuevo tratamiento que conviene a todos los temperamentos...

VINO PINEDO. de KOLA, COCA, CACAO, GUARANA y ácido FOSFORICO asimilable...

RON CREOSOTADO. Doctor DELFIN. Cura radicalmente los catarros y en general todas las afecciones del aparato respiratorio...

EL ESTREÑIMIENTO. PILDORAS CATARTICAS ESPECIALES de Bosque. las que ejercen una acción espectacular...

LOS ENFERMOS DE DISPEPSIA. se curan tomando la PEPSINA y RUBERULO de BOSQUE.

Observaciones Termométricas del Weather Bureau. Habana, Cuba, Mayo 13 de 1905.

VINO DE BUGEAUD. Tónico-Nutritivo con Quina y Cacao. Recomendado por las notabilidades médicas en la Anemia, la Clorosis...

LA DIABETES se cura radicalmente y para siempre con la MIXTURA ANTIDIABÉTICA MARTIN. Este nuevo tratamiento que conviene a todos los temperamentos...

